

# 高校讲座上，院士的“泪水”令人动容

“我一生参与了许多桥梁工程，但有次，我流下了眼泪。”11月25日下午，在广东交通职业技术学院“专家学者、大国工匠进校园”活动现场，89岁的中国工程院院士、中国人民解放军陆军工程大学教授王景全与师生们分享了一段深藏心底往事。

当日，与王景全院士一同走上讲台的，还有美国国家工程院院士、中国工程院外籍院士邓文中，全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者孔祥瑞，以及全国“人民满意的公务员”、海南三沙海事局党委委员蔡华文。他们结合自身奋斗经历，讲述了在科研攻关、技术革新、海事维权等岗位上的坚守与突破，台下不时掌声雷动。

## “我为什么流泪？”

王景全的眼泪，要从67年前那场灾难说起。

1958年，郑州黄河大桥在特大洪水中轰然倒塌，南北交通动脉被拦腰斩断。时任国务院总理的周恩来亲临抢险一线，对架桥部队郑重嘱托：“一定要战胜黄河、战胜长江！”这句沉甸甸的话，深深烙印在当时还是大学生的王景全心中。

此后，王景全带领学生和研究生踏遍大江大河，在水动力与锚泊系统研究中取得关键突破。1975年，当浮桥终于在黄河汛期成功架设，广播中传来“已战胜黄河”的报捷声时，王景全哽咽了：“我为什么流泪？因为这些年的坚持——我们放弃所有假期，背着粮票徒步考察黄河长江，就为了这一天……但那时，周总理已重病在床，没能亲眼看到我们兑现诺言……”

王景全还提起一个被岁月尘封的名字——杨八级。上世纪50年代，武汉长江大桥建设中，苏联专家遇到技术难题。一名年轻工人提出解决方案并成功实施，被专家盛赞“达到了八级水准”。王景全动情地说：“这样的



“专家学者、大国工匠进校园”活动现场

工匠，是国家高质量发展不可或缺的力量！今天，许多职校毕业生发挥专业所长，奔赴艰苦一线建功立业，这正是‘杨八级’精神的传承。我们应当为职业院校的同学们感到骄傲！”

与王景全共同回望新中国建设岁月的，是著名桥梁专家邓文中院士。他主持或参与设计、施工的桥梁超过百座，遍布全球，其中6座曾创下世界纪录。

邓文中回忆，改革开放初期，国内对国外桥梁技术了解甚少。他回国的初心，就是把先进的技术和理念带回来，推动中国桥梁工程走向世界。在他看来，中国基建能迅速崛起，最关键在于“人”。

邓文中动情地回忆起当时中国工程师们如饥似渴的学习精神：他们为了去美国参观桥梁，省吃俭用，生活艰苦，但每个人都拼尽全力地学习新知识。正是这批真心想做事情、不怕辛苦、努力钻研的工程师，成为了中国桥梁技术能够实现快速跨越式发展的核心力量。

## “我该怎么办？”

全国劳动模范孔祥瑞的名字，曾

本版统筹：羊城晚报记者 崔文灿

响彻中国港口。作为天津港中煤华能码头有限公司孔祥瑞操作队原党支部书记、队长，他凭着一股不服输的劲头，攻克了许多技术难题。当天，孔祥瑞向台下师生讲起了一段往事。

1989年，天津港引进了美国通用公司的PLC变频控制系统——当时全球最先进的设备。然而美国专家一走，设备一旦出故障，工人们只能干等外方技术人员，码头运营却耽误不起。“这是在把美元往海里扔！”孔祥瑞痛心地说，“我们辛苦一年，可能因为一次故障就白干。作为队长，我该怎么办？”

责任逼着他走上自学之路。机械、电气、液压、力学、材料学……他一点点啃下这些陌生领域。如今，全球许多港口使用的门座式起重机，其核心继电器技术都源自孔祥瑞的专利。

“我小学三年级就失学了，再也没有机会接受系统教育。你们现在有这么好的学习条件，是我一生梦寐以求却未能实现的梦想。”孔祥瑞向在场高生发出铿锵一问，“同学们，你们有没有信心，将来也要做出成绩？”

“有！”集体响亮的回答，回荡在整个报告厅。

羊城晚报记者 崔文灿



广东技术师范大学初心引航辅导员工作室  
举办“读懂中国·悦读经典”读书会



广东技术师范大学初心引航辅导员工作室  
赴广东省档案馆开展沉浸式教育

# 数智技术赋能高校思政引领力的实践路径

文/吴晓珊 孙唯 图/广东技术师范大学初心引航辅导员工作室

近年来，思政引领力作为一个标识性概念被提出，引发了学者的广泛关注。数智技术的迭代颠覆性地重构了传统思想政治教育的范式，也使得数智技术与思政引领力之间的系统性耦合成为教育现代化发展的必然趋势。如何利用数智技术赋能高校思政引领力，成为思想政治教育领域的重要课题。

数智技术为高校思政引领力的提升提供了全新的赋能路径。思想引领、政治引领与价值引领是提升思政引领力的内在要求，其本质是通过主流意识形态和核心价值观念的传播，实现思想认知的引领和价值共识的凝聚。首先，数智技术通过精准识别引领对象与需求，定制化设计引领内容、智能化推送精神文化产品，推动思想政治工作实现从“同质化供给”到“差异化引导”的范式转换，显著提升了思想政治教育资源配置效率。其次，数智技术强化了思政引领的互动性与沉浸感，通过虚拟现实、增强现实等技术还原历史场景，让受众在身临其境中体悟革命精神与家国情怀，提升情感共鸣与价值认同，增强主流意识形态传播的亲和力与穿透力。再次，借助数据分析与人工智能算法，构建全域覆盖、全链响应的智能教育生态，推动思想政治引领由单向灌输向双向协同转变，最终达成价值认同

的内化与行为自觉的生成。然而，技术赋能的深层挑战亦不容忽视。

数智技术赋能高校思政引领力的风险挑战。第一，算法推荐可能导致“信息茧房”，使学生陷入“回音室效应”，削弱多元价值观的碰撞与思辨能力的培养。长此以往，个体的认知结构将囿于同质化信息的重复强化，导致思维固化与价值判断的单一化，削弱主流意识形态传播的辐射广度与渗透深度。第二，过度依赖数据驱动导致思想政治教育的人文关怀缺失，师生情感联结弱化，忽视内容深度与价值引领的本质要求，甚至造成价值引导的“技术化悬浮”，背离立德树人的根本宗旨。因此，必须在技术赋能与教育本真之间确立价值锚点，坚持合规律性与合目的性的统一。第三，必须警惕数据算法背后的隐性操控与意识形态风险，防范数据主权失控与技术依附带来的价值渗透风险，严防技术异化对主流价值的消解，因此在推进数智技术赋能思政引领力的过程中，应始终坚持“技术向善”的治理原则，确保技术服务于价值引领的根本目标。

面对上述挑战，数智技术赋能高校思政引领力需聚焦平台建设、内容创新与机制优化三维协同。一是应以技术理论为先导，规范算法设计与数据使

用，重构数据算法背后的伦理逻辑，确保价值导向与技术逻辑相统一，构建智能化、交互性、个性化的“云上思政”平台，实现数据驱动与价值引导的有机结合。二是强化内容建设，坚持内容为本、价值为魂，将技术赋能嵌入思想政治教育的本质轨道，构建兼具思想深度与情感温度的数字化思政内容体系，依托VR/AR等技术手段重现历史场景、AI互动对话等新型教育形式，增强学生在场感与情感共鸣，实现形式创新与思想深度的有机统一，真正达成铸魂育人的根本目标。三是推动机制优化，师生协同共创，提升教育主体的技术素养与参与活力，实现技术赋能与育人实践的深度融合。完善多维协同机制，打通辅导员、思政课教师、技术团队之间的壁垒，形成育人合力。构建动态反馈与持续优化机制，推动思政教育内容与技术手段的迭代升级，在此基础上进一步完善智能评价反馈体系，将过程性数据与结果性指标有机整合，实现对学生思想动态的全程追踪与科学评估。最终，使数智技术真正成为增强思政引领力的有力支撑，在守正创新中实现技术赋能与教育使命的有机统一。

[本文系2023年度广东技术师范大学团建课题(23ZRX0022)的阶段性成果]

# 鲲鹏展翅：在AI时代浪潮中锻造面向未来的核心竞争力 如何修炼面向未来的科技教育“必修课”？

文/蒋隽 刘宪军  
图/受访者提供



2025年卓越教育iO1编程优秀学员颁奖典礼举行

## AI时代： 算法思维是应对未知挑战的“底层能力”

2018年国际信息学奥赛(IOI)金牌得主、前国家信息学奥赛集训队成员陈江伦在分享中谈到，信息学奥赛的经历不仅辅助了他的升学之路，更赋予了他面对大学专业学习与职业发展的底层能力。

近年来，卓越教育iO1编程持续在信息学奥赛领域发力，今年更是集结全国信息学奥赛金银牌得主、清华大学姚班校友、资深信奥教练等优质资源，组建了信奥讲师团。iO1编程产品总监黄纬晋介绍，信奥讲师团将用自身的竞赛经验、实战经

验，带领iO1编程学员走向更大的赛场。

作为信奥讲师团的一员，陈江伦把自己在信奥赛场上的经验传授给孩子们，在他看来，这是一件有价值的事。“未来真正需要的是‘懂算法、能创新、具备严谨逻辑思维’的创新型人才，这些能力可以在学习信息学奥赛的过程中习得。”

“AI是工具，关键是要能用计算思维去赋能传统行业，如生物、金融、医疗，解决其中的关键难题。我们亟须具备跨界整合能力的创新者。”

江伦强调。

陈江伦认为，算法思维所涵盖的拆解问题、建立模型、优化解决方案以及面对失败的调试能力，正是信息学奥赛训练的核心价值。“学生用计算机所能理解的语言与之对话、解决问题，能够系统训练拆解与抽象、模式识别与建模、流程设计与优化以及调试与抗挫等能力。在科技高速发展的今天，具体知识可能会过时，但结构化的算法思维将成为孩子应对未知挑战的‘底层能力’。”

## 竞赛训练： 反哺综合学习、磨练能力

吴秀忠介绍，在学业层面，信息学奥赛相关活动的成绩可为优质学校选拔“拔尖创新人才”的参考。此外，信息学奥赛所要求的逻辑推理与系统思考能力，能够直接反哺数学、物理等学科，间接推动学业进步。

作为信奥讲师团成员，吴秀忠曾带领多名学员在CSP-J/S中获奖，CSP-J/S是中国计算机学会(CCF)主办的非专业级软件能力认证活动，是信息学奥赛体系的重要组成部分，为全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI)选拔人才。

吴秀忠介绍，在学业层面，信息学奥赛相关活动的成绩可为优质学校选拔“拔尖创新人才”的参考。此外，信息学奥赛所要求的逻辑推理与系统思考能力，能够直接反哺数学、物理等学科，间接推动学业进步。

在素养塑造方面，信息学奥赛的价值远超一纸证书。它所培养的逻辑思维，使孩子不再仅是工具的使用者，而是未来的创造者。同时，学习过程所锤炼的专注力、耐心与抗挫能力，更是无可替代的宝贵财富。

## 卓越教育： 构建“学业与素养双赢”的培养体系

纬晋介绍。

“双线成长”产品体系发布一年来，iO1编程学员在各项竞赛中取得了亮眼的成绩。在2025 CSP-J/S中，iO1编程信息学集训队和预备队有121位学员获奖，获奖率超过96.8%；iO1编程人工智能编程集训队在冲击高质量竞赛上取得突破：在世界机器人大赛东盟锦标赛Pook赛项小低组中包揽冠、亚、季军，全员54人获奖，24人晋级国赛；此外，我们有超过2000名学员在省级白名单赛事中斩获奖项。

黄纬晋表示，iO1编程团队深知新时代教育者的责任与使命：信息科技教育不仅是知识的传递，更是素养的培育与能力的塑造。



2018年国际信息学奥赛(IOI)金牌得主、前国家信息学奥赛集训队成员陈江伦